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Ubungsbeispiele 1. Klasse

Ein Landwirt legte einen rechteckigen, 72 m &mgnd 54 m breiten Obstgarten an. Wie
viele Obstbdume konnte er pflanzen, wenn ein Obstleine Flache von rund 48 m? be-
notigte? Wieviel Meter Draht muf3te der Landwirttesn, wenn er den Garten bis auf eine
Einfahrt von 4 m viermal umspannen wollte?

480 grolRe und die dreifache Menge kleiner Sclaaleier sollen in Sackchen gefulit
werden. 1 Séckchen soll 15 gro3e und 45 kleinedtignalten. Je 8 Sackchen miissen in
eine Schachtel verpackt werden. Wie viele Schatktetden gebraucht?

Ein Radfahrer und ein Ful3ganger verlie3en Taidorgleichen Zeit in der gleichen
Richtung. Nach drei Stunden war der Radfahrer 36den Fu3génger 12 km 600 m von
Taldorf entfernt. Wie weit waren die beiden 30 M&wnach dem Aufbruch voneinander
entfernt?

Vor einer Bricke steht das Verkehrszeichen ,yatuot fir Fahrzeuge tber 8 t Ge-
samtgewicht”. Ein LKW mit 3 t 830 kg ,Eigengewichst mit 37 Kisten zu je 145 kg
beladen. Darf der LKW-Fahrer Uber die Brucke faren

Ein Wohnraum (5 m lang, 3 m breit) und ein Skzilamer mit quadratischer Bodenflache
(4 m Seitenlange) sollen einen Bretterboden ennalie Brett des FuRbodens ist 4 dm lang
und 10 cm breit. Wie viele Bretter bleiben von eibeferung von 950 Stick Ubrig?

Ein Bauer erntete auf dem ersten Feld 11 t @)@uf dem zweiten Feld 7 300 kg, auf dem
dritten Feld 6% t. Fir seinen Haushalt benttigte &5 kg, zum Anbau 4 t 175 kg. 17% t
verkaufte er, den Rest fillte er in FuttersdckgzZ2b kg. Wie viele Futtersédcke konnte er
fullen?

Jurgen kauft in einem Elektronikmarkt drei PakéDs zu je 6.-€, eine CD - Box zum Preis
von 14€ und zwei Druckerfarbbander zu je 7€,-. \Wig8eld erhalt er zurick, wenn er mit
einem 100 Euro Schein zahlt?

Hans nimmt auf einem Cassettenrecorder Musikstiat folgenden Langen auf: 3:23,
3:19, 2:49, 5:12, 3:23, 3:10, 4:51 (,3:23” bedeuBemin 23 s). Zwischen je zwei Auf-
nahmen plant er eine Pause von 10 s ein. Das Mizséstick hat eine Lange von 2:51.
Hat diese Nummer auf einer Cassette mit 30 minZeduhoch Platz?

Sonja fahrt mit dem Rad von Klagenfurt um 8.48mSt. Veit. Diese Strecke ist 19 km
lang. lThre mittlere Geschwindigkeit betragt 330 m/rkbenfalls um 8.40 fahrt ihr von
St. Veit aus Heinrich mit einer mittleren Geschvighkeit von 350 m/min entgegen. Wie
weit sind die beiden um 9.00 noch voneinander erttfe
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Schreib die gegebenen Zahlen an!

6ZM 5M 3HT 4T 5H 2Z 1E = 3M 2T 1H 5Z 3E =

4B 3ZMd 2Md 5HT 2ZT 9Z = 2ZMd 4M 1HT 7H 8Z 1E =
1HT 6Z = 4B 8E =

7T 5H 2Z = 1Md 5HM 8ZM 1M 6ZT 2H 1Z =
6B 2HM = 1Md 5ZM 8ZT 1T 6H 2Z 1E =

Schreib die Ergebnisse der folgenden Rechnumiesrabischen Zahlen an:

a) LI+ XXIV + CIX + XCVIII = c) LXXXIX [LIV =
b) MCMXLIX - DCCCXXVIII - DXXXVI = d) MMMCX XXII : XXIX =

Im Dorf von Asterix gelten folgende Preise: ld&chwein kostet VII Sesterzen, Il Fische
XIlI Sesterzen und IX Hinkelsteine LXXII Sesterz&belix kauft bei Verleihnix Fische und
zahlt mit IV Wildschweinen und Il Hinkelsteinen. Wiele Fische erhélt er?

Gib an, welche der folgenden Mengen gleich!sind

A = {1298-639, 2@2, 1246:2, 432+619}
B = {279+772, 1220-597, 731, 1883}

C = {878+256, 2492:4, 1 640-589, 23¥
D = {5255:5, 922-299, 285, 1898}

Gegeben ist die Menge T = {868, 451+559, 1842-833, 8088:8}. Von welchen der
folgenden Mengen ist T Teilmenge?

M1 ={1633-623, 837, 2442, 4622}

M» = {63016, 3 001-1 990, 687+323, 1 009}

M3 = {1863-853, 286, 547+462, 2553:23}
Gib die ersten finfzehn Elemente der gegebblege an!
a)Vv(5) b)Vv(7) c)Vv(@E) d)V(©O eVl V(12 g)V(@3) h)Vv(@a4)
Multipliziere die gegebene Zahl zuerst mit ihr¢orgéanger, dann mit ihnrem Nachfolger in
N! Um wieviel unterscheiden sich die beiden Prodkte
a)27 b)32 c)34 d)44 e)52 f)6d) 78 h)96

Addiert man zu einer Zahl ihren Vorganger umén Nachfolger itNy,, so erhalt man
a) 1269, b) 1587, c) 4023. Berechne die Zahl unchrdge Probe!

Addiert man zu einer Zahl ihren Vorganger umém Nachfolger irINg, so erhalt man
a) 504, b) 1194, c) 2028. Berechne die Zahl unchrdée Probe!

Addiert man zu einer Zahl ihren Vorganger umwém Nachfolger in VV(13), so erhélt man
a) 1131, b) 2613, c) 2886. Berechne die Zahl unchrdge Probe!

2.
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In den folgenden Ungleichungen darf die Vadahirch eine Zahl aus der Merngeersetzt
werden. Gib jeweils die Lésungsmenge an!

a) MX+13<33 e) ®-23<23
b) 4x+ 13<33 f) 23-™<23
c) 34-™=309 g ™H-12>78
d 34-%>39 h) 3X-12>286

In den folgenden Ungleichungen darf die Vadahirch eine (1) ungerade, (2) gerade
naturliche Zahl ersetzt werden. Gib jeweils dielrigsmenge an!

a) 471-2x>83 e) MX+74>47

b) 29 +6x =205 f) 7X-52<38

c) FB-2X<45 g) @7+3X>958

d 4x+83<78 h) 9X-36<33
Setz die Zeichen ,<”, ,=" und ,>" richtig ein!

2HMd 4ZMd 1M 2HT 4ZT 3H 9E ... 240 001 204 390
4ZM 8M 1ZT 4T 2H 1Z 6E ... 48 104 261

9Md 1M 8HT 2H 3Z ... 9 001 802 003

1HM 4M 8HT 3ZT 1T ... 104 831 000

Das Achtfache einer naturlichen Zahl ist kleials das Produkt der Zahlen 12 und 9.
Welche Zahlen kommen in Frage?

Das Vierfache einer geraden, natirlichen Zthiicht kleiner als die Differenz der Zahlen
63 und 27. Welche Zahlen kommen in Frage?

Lose die folgenden GleichungerNrund mach die Probe!

a) A+7=31 e) 29-k=211

b) 12X - 54 =858 f) 78-3Xx=45-16
C) 69-48x=88 g) 77+36:x=5%11
d) 83+ 6x =46 h) 9X-713=61-35

Vermehrt man das Doppelte einer Zahl um 4®rkélt man die Summe der Zahlen 39 und
16. Wie lautet die Zahl? (Probe!)

Vermehrt man eine Zahl um 53, so erhalt manddifte von 108. Berechne die Zahl und
mach die Probe!

Anton ist um 4 cm kleiner als Bernd, der ummbgréf3er als Christian ist. Christian ist um
3 cm kleiner als Dieter, der 126 cm grof3 ist. Wiglgist Anton?
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29) Gib die Durchschnitts- und VereinigungsmengeMiengen A und B im aufzadhlenden
Verfahren an:

a) A={x0NgR3 < xs 28}, B = {x 0 Ng(R3< x < 28}

b) A={xONgx<6},B={xONyx<7}

¢) A={xONgM2<x<18}, B={x0Ngl3<x=< 17}

d) A={xONg[B7 <xs 65}, B = {x 0 Ny[57 < x< 65}

e) A={x[NgIl34<x <136}, B = {x(JNy[135 < x < 137}
f) A= {x ONgI00< x < 923}, B = {x[ Ng[X > 98}

30) Beieiner Gesundenuntersuchung wurden insgesadnPersonen untersucht, wobei bei
37 Personen erhdhter Blutdruck festgestellt wutdebei ergab die Untersuchung, dal3
29 dieser Patienten Raucher waren. 114 Person@mwesder Raucher noch war ihr
Blutdruck erhdht. Wie viele Raucher wurden erfaf3t?

31) Ineiner Klasse mit 29 Schiilern werden 5 Schil&athematik und 7 Schiler in Deutsch
mit ,Sehr gut” beurteilt. 19 Schiler erhielten mikem der beiden Facher ein ,Sehr gut”.
Wie viele Schiler wurden in beiden Fachern mit ySgit” beurteilt?

32) Die erste Schularbeit einer 1. Klasse mit 30i%&en brachte folgendes Ergebnis: 4 Schiler
erhielten in Deutsch und Englisch, nicht aber irnttdanatik, ein ,Sehr gut”. In Mathematik
und Englisch, nicht aber in Deutsch, erhielten Bl ein ,Sehr gut”. Auf die Deutsch-
und Mathematik-, nicht aber auf die Englisch-Scthéd, erhielten 2 Schiler ein ,Sehr gut”.
Genau in einer Schularbeit erhielten jeweils eiahSgut”: 2 Schiler in Deutsch, 3 Schiler
in Englisch und 2 Schiler in Mathematik. 12 Schéleeichten in keinem der drei Ge-
genstande die beste Note. Wie vielen Schilern gedanin allen drei Schularbeiten mit
~Sehr gut” beurteilt zu werden?

33) 396 Buben, von denen 237 junger als 14 Jahsind| besuchen ein Gymnasium. Insgesamt
sind 458 Kinder jlinger als 14 Jahre. Wie viele Ssniminen und Schiler besuchen die
Schule, wenn bekannt ist, da3 196 Madchen minded#edahre alt sind?

34) Berechne die folgenden Summen, ohne die Sunenanttereinanderzuschreiben:

a) 309+25176+ 1078 + 108320 + 43092 + 9761 =
b) 12617 + 89034 + 109 + 74238 + 1623006 + 12 =
c) 4097122017 +89+ 2905 + 111239 + 395 + 17231 =

35) a) 5ZT 3T 4H 6Z + 4M 9HT 2ZT 9T 3H 4Z 8E + 2H TE =
b) 8T 3H6E + 5ZT 2H 4E + 7T 3H 6Z 1E + 9HT 3H 8Z
c) 4ZT 1H3Z9E + 3H 3E + 5HT 1T 7H 3Z 6E + 8H 8E

36) 16037+ 837 + 5028 = ...
198136 + 5958 + 8421 = ..............

318 + 715+ 23419= ...

7310+ 16235+ 909 = ..............
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134723+ 8720 + 321987 + 432 + 90238+ 90124= ............

3901+ 70361+ 18704+ 23091+ 198283+ 305617 = .............

61098 + 713090 + 28 + 1072 + 9276 + 1094 = .............
+ + + + + =

Addiere zur kleinsten vierstelligen Zahl, dighsaus den Ziffern 9, 4, 8 und 2 bilden 1ai3t, die
grof3te funfstellige Zahl, die aus den Ziffern 8423 und 9 dargestellt werden kann! (Jede
der Ziffern darf nur einmal vorkommen)

Gib an, ob es sich um eine wahre oder falseles#ge handelt:

a) 4912+ 356+91064890+4719+ 4774
b) 9148 + 7014 + 13 =946 + 6510 + 7846 + 873
c) 39105+ 672+618820199 + 11892 + 13874

Berechne die Differenz und mach auf zwei AdienProbe:

a) 100923 -18903 c) 348320-127328
b) 6206003 - 329507 d) 17213213 -784639

In der folgenden Tabelle sind einige Zahlerorengegangen. Vervolistandige die Tabelle!

........... + 3119+ 14692= 48981
........... + 11417+ .=

9999 + ... + 28 = ...
58417+ 15038+ ........... = 100000

In der folgenden Tabelle sind einige Zahlerorengegangen. Vervolistandige die Tabelle!

67291+ ............. + 239 + .. = 512352
6041+ 72310+ ... + 106341= ...
............. + 5329+ ..........+ 66977= 274215
............. + et 230582+ 180502 = 1000000

Benlitze die folgenden Hinweise, um die Talalgzufullen (dabei bedeutet z. B. ,(3/4)™:
Zahl in der 3. Zeile, 4. Spalte):

Die Zahl in der Position (2/2) ist die gro3te drellige Zahl. Die Zahl in der 3. Spalte der 1.
Zeile ist um 78 groRRer als die Zahl in der Posi(i®fi), die die Halfte von 238 ist. Die letzte
Zahl in der 2. Zeile ist das Neunfache der Zallen Position (1/3). Multipliziert man die
Zahl 16 mit sich selbst, so erhalt man die Zalden Position (3/2). Addiert man die Zahlen
in den Positionen (2/2) und (3/1), so erhalt manletizte Zahl in der 1. Zeile. Die Zahl in
der Position (4/2) ist um 14 kleiner als jene Zdid,in der 4. Spalte der 2. Zeile steht. Die
Zahl in der Position (2/1) ist ein Siebentel dehlda der Position (1/2). Die letzte Zahl in
der 4. Spalte ist das Sechsfache der Zahl in dgti®0(2/3). (Tabelle auf S. 6)
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Bei richtiger Losung ist die Zahl in der Positigit3) um 72 groRer als die 2. Zahl der
4. Spalte.

Um wieviel unterscheidet sich die Summe dedetai8 209 und 306 907 von der Differenz
der Zahlen 299 198 und 67 105?

Vermehre die Differenz der Zahlen 709 234 und9d.@&m die Summe dieser beiden Zahlen!

Lose die folgenden Gleichungen und mach dibéro

a) 7198 +x=7899 e) x-8188=10287
b) 9146 -x=6915 f) 3892 +x=3982
C) x-7954=7954 g) 3982-x=3982
d) 7954 -x=7954 h) x-3982=3982

Der Minuend einer Subtraktion lautet 234 06&, Differenz betragt 189 296. Berechne den
Subtrahenden und mach die Probe!

Zwei Zahlen werden addiert. Der eine Summantited 713, die Summe betragt 920172.
Berechne den anderen Summanden! (Probe!)

Zeichne ein 6 cm langes und 4 cm breites Rekhted konstruiere folgende Strecken:

a) AB-BC+AC b) 22D - AB + BD c) 2CD + AC - 4BC

Bestimm die Lange dieser Strecken!

Gegeben sind die Geraden g v

h sowie die Punkte P, Q und R o h
Zeichne durch P eine Parallele =

zu g, durch Q eine Normalg n :

zu h und durch R eine Normale

no zu g. Bestimm folgende

Abstande:

Zeichne ein Dreieck ABC und
bestimm die Abstande der
Eckpunkte von den gegen-uberliegenden Seiten!
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Konstruiere ein Rechteck mit a = 62 mm, b =#8. Zeichne durch A und C die Parallelen
und durch B und D die Normalen zur Diagonale BDs$tBeme Lange und Breite des
entstandenen Rechtecks!

Gib an, welche der folgenden Aussagen wahr fagch sind!

a) 4972+ 12094 =17253 - 187

b) 271037 -102493 72881 + 34153 + 58810
c) 92381-23068>12899 +40173 + 16241
d) 240865+ 32192 <673192 - 400136

a) 26870 - (291 + 9347) - (28104 - 17097) =

b) 891474 + 67132 - (342189 + 523981 + 92436) =
c) 78129 - (192480 - 134981) + 207 461 =

d) 8153924 -2174932 + (341881 - 328913) =

e) 45+ 12328 - (56219 - 49783) + 37571 =

f) 9234632+ 803691 - (3178520 + 6859802) =

g) 67329 - (23198 + 32981 + 7238) + 10394 =

h) 93177 + (5195 - 3297) - (18390 - 12513) =

) 877206 - (109388 + 754076) + 35861 =

) 435109 + 74398 - (56823 + 174 798) - 166 775 =

Frau Berger gab im Laufe eines Vormittags fodtgeBetrage aus: 237 €, 108 €, 429 €,

376 € und 254 €. Vor Beginn ihrer Einkaufe hatee524 € in ihrer Geldborse. Wieviel Geld
blieb ihr nach ihren Eink&ufen tbrig, wenn sie anwegs noch 1 000 € bei der Bank behoben
hatte ?

Die gesamte Streckenlange einer Radrundfakhiihsgesamt acht Etappen betragt

1307 km. Die ersten sieben Etappen haben der Ratlefolgende Langen: 193 km,

158 km, 23 km, 162 km, 217 km, 179 km und 184 kereBhne die Lange der letzten Teil-
strecke!

Die folgenden Rechnungen flihren teilweise audviengerNg heraus. Berechne trotzdem
nach Mdglichkeit das Ergebnis!

a) 5893+ 259 - 2841 - 3913 + 599 =

b) 231-8924 +4993 +6910 - 1327 =

c) 6107 +3135-5519 - 7289 + 4167 =

d) 87312-78504 + 3791 - 24713 + 12406 =

Lose die Rechnungen aus Aufgabe 54, indemetstzdie Klammern auflést!

Die Summe der Zahlen 51927 und 7 296 ist umndBiéerenz a) zu vermehren,
b) zu vermindern.

Um wieviel ist die Summe der Zahlen 3961 un&4 4u vermindern, um die Differenz
dieser beiden Zahlen zu erhalten?
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Fuhre die folgenden Multiplikationen aus uneéingoif die Produkte durch eine
Uberschlagsrechnung!

a) 6106407 d) 2237938 g) 649787
b) 15208247 e) 32611035 h) 8976106
c) 1004(B74 f) 98473607 ) 260111007

Fir ein Jazzkonzert wurden 4 107 Karten zu £ @%l 3967 Karten zu je 19€ verkauft.
AuRRerdem wurden 15 Werbeflachen zu je 7 300 € und/éteflachen zu je 6 700 €
vermietet. Berechne die Bruttoeinnahmen!

Welche der folgenden Aussagen sind wahr, wdédkeh?

a) 3086[287<624[1419
b) 453[P56= 12[B6089
c) 5544471 =15121727

Fuhre die folgenden Divisionen durch und madizevei Arten die Probe!

a) 30015:29 d) 55245 : 435 g) 209248 : 416
b) 23732:34 e) 99588 :516 h) 208936 :1148
c) 28987:41 f) 98888 : 263 ) 795223:871

In einer Division lautet der Dividend 93 236y ruotient betragt 163. Berechne den
Divisor und mach die Probe!

Der Quotient zweier Zahlen lautet 5106, dendoivbetragt 697. Berechne den Dividenden
und mach die Probe!

In einer Multiplikation zweier Zahlen lautetrderste Faktor 843, wéhrend das Produkt
199 791 betragt. Berechne den zweiten Faktor undh mhiacProbe!

Drei Zahlen werden multipliziert: Der erste takbetragt 437, der zweite 16 und das
Produkt 335 616. Berechne den dritten Faktor unchrdacProbe!

Gerhard fahrt mit seinem Rad eine Strecke vbkml 760 m in einer Dreiviertelstunde,
wahrend Martin 11 km 410 m in 35 Minuten zurtckladfer von beiden ist schneller?

Herr Hurtig fahrt mit seinem Auto die 150 kmde Strecke Klagenfurt - Lienz in

1 h 40 min. Wie lang braucht Herr Schleicher figséibe Strecke, wenn er im Mittel in einer
Sekunde um 5 m langsamer ist als Herr Hurtig? Beredie mittlere Geschwindigkeit der
beiden Autofahrer in km/h!

Eine Klasse mit 28 Schilern unternimmt eineobdusfahrt, wobei die Fahrtkosten pro
Schiler 13€ betragen. Durch Krankheit fallen 2 $ohdus. Wieviel muf3 nun jeder
Teilnehmer zahlen, wenn die Gesamtkosten flr dengheich bleiben?



72)

73)

74)

75)

76)

77)

78)

79)

80)

81)

82)

83)

Der Tank eines PKW fal3t 55 | Benzin, wobeiderbrauch fir 100 km im Mittel 12 |
betragt. Findet man mit einer Tankfullung fir eBteecke von 684 km das Auslangen?

Fuhre die folgenden Divisionen aus und machPdibe!

a) 704162 : 237 c) 923624:1627
b) 829013: 673 d) 2910318 : 2384

In einer Division lauten der Divisor 903 und qmotient 274, wobei ein Rest von 183
bleibt. Berechne den Dividenden und mach die Probe!

a) 621 + (246 - 192)202 + 183) =
b) 10350 : (173 - 98) - 2318 + 1224 =
c) (832 -497)(17308 - 67R52) - 747208 : 56 =

Vermehre das Produkt der Zahlen 63 und 195emQliotienten der Zahlen 21414 und
249!

Dividiere die Differenz der Zahlen 194 329 undidd. durch das Produkt der Zahlen 28 und
96!

Mit welcher Zahl ist die Summe von 276 und 283nultiplizieren, um 55 154 zu erhalten?

Um welche Zahl ist das Produkt von 104 und 88%ermindern, um den Quotienten der
Zahlen 1088832 und 24 zu erhalten?

Lose die folgenden Gleichungen und mach dibdro
a) 56-®&=2 b) ™-4=45 c) 32+x:7=44 d) 78+&3130

Lose die folgenden Gleichungen und mach dibd?ro

a) X+ 307 =303 c) T-44=30D5
b) 80B-x:3=40D8 d) 156:13-3 =3+ 23

Lose die folgenden Gleichungen und mach dibd?ro

a) (79-50)[B-x:17- 511 = (73 - 223) 1
b) 13[24 +x: 27 =785 - 1433
) 7201916 - 340119) - 146% = 69[B4 + 11304 : 12

In einigen der folgenden Rechnungen taucheleiFabf. Gib an, um welchen Fehler es sich
dabei handelt und I6se die Ubrigen Aufgaben!

a) 70B- (36016 - 18(B2) : (169 : 13 - 12) =
b) 70B-(169:13- 12): (3616 - 18[B2) =
c) 8-(936: 13- §D) (1424 - 16[21) =
d) 8-(936: 13- 8D): (26[21 - 14[4) =

-9-
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e) 8-(936: 13- ¥D) (2621 - 5[109) =

84)Welche der folgenden Aussagen sind wahr, wedldbeh?

a) 57[B<57(B d) O[D=67[D
b) 23[0D=17[D e) 0:x>0Xk
c) 2[1<52198920D ) 0:x<0:y

85) Ein rechteckiger Garten (a =18 m, b = 16 njlwingezaunt. Alle zwei Meter ist ein
Pfosten anzubringen, wobei ein vier Meter breiteg&ng freibleibt. Der erste Pfosten wird
an einer Ecke des Gartens angebracht.

a) Wie viele Pfosten sind einzusetzen?
b) Wieviel m Draht missen bestellt werden, werm@&rten dreimal umspannt wird?

86) Ein rechteckiges Tischtuch (a = 2 m 4 dm) wiitleiner 84 dm langen Borte eingefal3t.
Wie breit ist das Tischtuch?

87) Indrei rechteckigen Zimmern einer Wohnung \eerdie Sesselleisten erneuert. Diese
Zimmer haben folgende Abmessungen=a4 m 3 dm, lp = 360 cm; a = 35 dm,
bo =3 m27 cm; g=3 m8cm, § =26 dm. Wieviel m Sesselleisten werden verleginnv
zu jedem Zimmer eine Tur mit je 80 cm Breite fuhrt?

88) Der Umfang eines Quadrates ist halb so grofjen&r eines Rechtecks mit den Seitenlangen
a =34 dmund b =2 m 8 cm. Berechne die Seiteal@leg Quadrats!

89) Ein rechteckiger Obstgarten (a = 65 m, b = 36vird eingezaunt, wobei eine 6 m breite
Einfahrt freibleiben soll. Der Zaun soll 2 m 40 boch sein.
a) Wie viele Obstbaume kdnnen gepflanzt werdemyvein Baum im Mittel eine Flache
von 52 m? benotigt?
b) Zum Befestigen des Zauns wird um den ObstgaiteBetonfundament gelegt. Wie
lang ist es?
c) Wieviel m? Maschendraht missen besorgt werden?

90) Ein rechteckiges Zimmer (a =4 m 20 cm, b =3 dm) wird mit einem Klebeparkettboden
versehen. Die Parketteilchen sind quadratisch abéreine Seitenlange von 15 cm. Wie
viele solcher Parketteilchen sind erforderlich? Wie Packungen missen gekauft werden,
wenn in einer Packung 25 Parketteilchen verpackt?siVieviel € kostet das Material, wenn
eine Packung 9,90€ kostet?

91) Ein Parkplatz hat die Form eines 78 m langeh4im breiten Rechtecks. Die Parkflache
flr einen PKW ist 6 m lang und 3 m breit.
a) Wieviel t Schotter werden fur den Parkplatzdag, wenn auf 1 m2 Flache 20 kg
Schotter aufgetragen werden?
b) Wieviel m Draht sind erforderlich, wenn man haiden Langsseiten und auf einer
Breitseite dreifach Draht spannen will?
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c) Der Parkplatz wird fir 100 Personenkraftwagegetassen. Berechne, wieviel m? fur
Zu- und Abfahrt freibleiben!
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92) Berechne Umfang und Flacheninhalt des dardfest€rundsticks! (Mal3e in m)

93)

94)

95)

96)

97)

08)

99)

A7, 12
29

50 & 4

F] 373
m 92) m 93)

Der dargestelite Gang soll mit quadratisch@s€&h von 25 cm Seitenldnge belegt werden.
Wie viele Fliesen sind dazu nétig? (Mal3e in m)

Wie lang erscheint eine 45 km lange Streclaniar Stral3enkarte mit dem Malf3-
stab 1 : 2000007?

Eine Strecke mit der Lange 11 km 800 m wirdiirer Stral3enkarte mit einer Lange von
23,6 cm dargestellt.

a) In welchem MalR3stab ist die Karte angefertigt?

b) Wie lang ist eine Strecke in Wirklichkeit, wesie in der Karte 109 mm lang ist?

Eine Strecke hat in der Natur die Lahg8ie wird in Karten mit den Mal3stéaben 1 : 10000,
1:25000 und 1 : 250000 abgebildet. Vervollistaadig folgende Tabelle!

a) b) c) d) e)
I 8 km 15 km
1:10000 12 dm
1: 25000 38 cm
1 :25000( 52 mm
Vervolistandige die Tabelle!
a) b) c) d) e)
L 3 km 60 km 4000 km
I 75 mm 6 cm 20 mm 476 mm
M| 1:20000 | 1:10000d 1: 750000

(L: Lange in Wirklichkeit|: LAnge auf der Karte, M: Mal3stab)

Ein rechteckiges Grundstuck (A = 945 m?) hatimem Plan mit dem Maf3stab 1 : 250 die
Lange 14 cm.

a) Wie lang und wie breit ist das Grundstick?
b) In welcher Breite wird das Grundstick auf ddemRbgebildet?

Die Strecke Linz - Salzburg betragt auf derokathn 123 km. Auf der Autokarte
(M 1:1000000) wird die Luftlinie zwischen denden Stadten mit 108 mm gemessen.
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Berechne, wie grofl3 in Wirklichkeit der Unterschivdschen der Entfernung auf der Auto-
bahn und der Luftlinie ist!

100) Berechne die Lange der Seite x und den UndasgGrundsticks!

a) a=26mb=9m,c=9m, A=315m2

b) a=24m,b=12m,c=11m, A =420 m2
c) a=25m,b=14m,c=3m, A=236 m
d a=110m,b=40m, A=17100 m2.

|X . . |X " x w _

g brblb
a 4] a
2) b) c) d)

101) Zeichne die abgebildeten Grundstiicke im Mdi3kta2 000! Berechne jeweils Flacheninhalt
und Umfang! (Mal3e in m)

ot 200 o=
50— — 60— 4
i 40
254 T ¥ T
63 T T 110
l B5 70
- 180 -
a) Lt 4] P
- 240 -
c)
T ol £S5 —fte— £S5 — =]
| Lo
95
S :
x} B4
ot 52—t 5 ———— ¢
-t 220 - 155
b) d)
102) Setz die Zeichen ,<”, ,=" und ,>" richtig ein!
a) 4H 2Z 2z 4h ... 420,24 d) 3z2h8zt...0,0328
b) 7T 3Z1E 9h 3t ... 7031,0093 e) 6H 9Z 4E 9z.6694,69
c) 5Z5z5t5m...50,50505
103) Schreib mehrnamig:
a) 8,035m= d 872,341 m= g) 7,45174 km =
b) 14,877 m= e) 4021,06 m= h) 9,00307 km =

13
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) 29,509 m = f) 4201,6m= i) 9,030007 km =



104) Schreib als Dezimalzahl mit der angegebeneineli

a) 7dm3mm=........ m
b) 3m7cmlmm=........ dm
C) 2cm9mm=....... m

105) Setz die fehlende Einheit ein:

a) 90m4 cm3 mm=900,43
b) 90 m4 dm 3 mm =9 040,3
c) 90m4dm3cm=90,43

d 4cm7mm=...... dm
e) 4m7mms=....dm
N 4dm7cm=.... m

d) 100 m 8=in000,8
e) 100 m 8=0dy1008
f) 100 m 8 cti08,08

106) Drick die Angaben der Reihe nach einnamiglenitEinheit ,t”, ,kg”, ,dag” und ,g” aus:

a) 40kg40dag4g=
b) 7t3kg89dag7g=

107) Schreib mehrnamig:

c) 2kg5g=
d) 300 kg 90 dag =

a) 400,23¢g-= d) 903 mg = g) 5,07dg-=

b) 32,0489 = e) 1203cg= h) 50,1cg=

c) 12,807 dg= f) 70,046 dag = i) 28,7089 =
108) Verwandle in die angegebene Einheit:

a) 5cm2=....... dmz e) 18,508 ha = ...... km?

b) 50cm?=.......... m? f) 0,0034 km? = ... m?

c) 372mm2=...... dmz g) 300 mmz2= ... m?

d 1006 m2=.......... ha h) 30 mm2=....... dm?
109) Schreib mehrnamig:

a) 7,00891 m2= e) 381,092a-=

b) 7230,032 dm? = f) 3081,92a=

c) 7,203032 m2= g) 3,80192 kn =

d) 72,332 dm?2= h) 380,01902 ha =

110) Ordne die Menge M = {3,045; 3,405; 3,45; 3,05504}!

111) a) 20,034 - 26,0356 + 0,29 + 7,4 - 0,658 =
b) 390,5 + 105,392 - 98,04 - 199,952 - 82,93 =

c) 1034,8-450 + 89,61 - 349,872 -

7,038 + 14,84
138,54 +
294 + 1,08

112)

3,082 + 17,653

34,878 =

+

2,02 =

............ +

+ 25,16
+ _



113) 305,8921 + 2309 + 305

98,25 + 103,0698 + 592,0898

0,044 + 34,92 + 7,9 =
45,83 + 238,961 + 738 =

114) In der folgenden Tabelle sind einige Zahlettovengegangen. Vervollstandige die Tabelle!

28,037  + .. + 0,3 = 63,15
............... o o = 19,034
4,37 o + 9,63 .

115) In der folgenden Tabelle sind einige Zahlettovengegangen. Vervollstandige die Tabelle!

............... + 10,3 £801,546
8,025 + 64,7 S = .
694,3 o + 492,02 S

943,67 + 6379 o, = 1591,07
87,7 o + 587,929 = 79967
2715,455 o + 1822,729 = 7000

116) 201,6 - (1923,07 - 1894,9) - (7,962 + 846=

117) Berechne auf zwei Arten:

a) 945,78 + 259 + (278,982 - 12,7) - (7119,4 35,98) =
b) 56,9174 + 68,903 - (45,8 - 38,65) + (94,1 -130) =
C) 9204,07 - (4165,7 - 981,927 + 2301,0048) =

118) Um wieviel unterscheidet sich die Differenz dahlen 12,4 und 2,09 von ihrer Summe?

119) Mit welcher Zahl mu3 die Summe der Zahlen 88 79,8 ergénzt werden, um 798 zu
erhalten?

120) Die Differenz der Zahlen 7 234,7 und 4 395,888 die Summe der Zahlen 562,004 und
1723,3 zu vermindern.

121) Um wieviel unterscheidet sich die Summe dédileta0,025 und 1,223 von der Summe der
Zahlen 1,025 und 0,2237?

122) Um welche Zahl mul3 die Summe der Zahlen 78,0@369,35 vermindert werden, um die
Differenz der Zahlen 100 und 43,78 zu erhalten?

123) Welche Zahl muf3 man zur Differenz der Zahl@2 @nd 0,025 addieren, um die Summe der
Zahlen 0,09 und 0,279 zu erhalten?



124) Gib das Ergebnis als Dezimalzahl in der jesn@ichsten Einheit an:

a 7m49mm+6,03dm-4dm7cm3 mm+ 3 m>Bdam =
b) 4,98 dm+ 343,8cm-2m46 cm+ 1935 mm -M &

c) 35m60cm+1km60m-620 m 34 mm=

d) 7dag8g75mg-8,34g+5,36dg-109g #cg

e) 600dag-2,38kg+1935¢g7dg+7100cg=

f) 450,3605 m2-3 a60dm?-45m27 dm? + 198608 =

g) 7087 a+ 4,34 km? - 184 ha 350 m?2 + 843 a 56 m?

125) Von einem 50-m-Ballen Stoff werden der Reiaetnabgeschnitten: 5,9 m, 375 cm,
4 m 7 dm, 930 cm, 5,6 m. Wieviel m verbleiben aerhdBallen?

126) a) 5840,00263 = d) 0,00307L 375 =
b) 2,907(B04 = e) 926B8,06 =
) 34[11,038 = f) 8367D0,0495 =

127) Ein Flugzeug steigt 5,15 m je Sekunde. Welitbiee erreicht es nach 4 min 23 s Steigflug?

128) Ein Auto fahrt mit einer Geschwindigkeit voj@®5 km/s. Welchen Weg legt es in a) 1 min,
b) 1 h, ¢) 2 h 47 min zurick?

129) Die Geschwindigkeit eines Flugzeug nimmt b8tart je Sekunde um 2,4 m/s zu. Welche
Geschwindigkeit (in m/s und in km/h) erreicht esm85 s?

130) Ein Lift fahrt mit 5,3 m/s. Wie lang ist diaftistrecke, wenn die Bergfahrt 11 min 20 s
dauert?

131) Berechne den Quotienten und mach die Muldifiikhsprobe:

a) 5,124 :28 e) 9,6408 : 206
b) 8137,5:093 f) 0,14705: 173
c) 1,026:135 g) 801,72 :1048
d) 42:336 h) 945,81 : 186

132) Mach fur Aufgabe 126 die Divisionsproben!

133) Berechne den Quotienten auf 3 Dezimalen genau:

a) 38:406 c) 9368:163 e) 628:129
b) 0,891:17 d) 4:41 f) 461,08 : 86

134) Herrn Walters Auto braucht fiir eine Strecka ¥89 km 58,2 | Benzin. Berechne den
Benzinverbrauch fur 100 km!

135) Im Geschaft A kosten 34 dag einer bestimmtg&sekorte 4,90 €, wahrend man im Geschéft
B fuir 45 dag derselben Sorte 6,20 € bezahlt. Welélmgebot ist glinstiger?
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136) Die Gondel einer Seilbahn benétigt flr einegigrt 16 Minuten und legt dabei eine
Strecke von 2427 m zurlck. Berechne die mittlerecBeindigkeit der Gondel in m/s und

in km/h jeweils auf 1 Dezimale genau!

137) a) 29,050,251 = d) 306,2D,037 =
b) 100,340,0183 = e) 1,508D,0568 =
c) 0,3820D,207 = f) 8390,7D,0047 =

138) Ein Schnellzug fahrt mit einer mittleren Gesicldigkeit von 38,4 m/s.
a) Berechne seine Geschwindigkeit in km/h!
b) Welche Strecke legt der Zug in 2 h 37 min zk®ic

139) Ein Raumschiff umkreist in 600 km Hohe die &ndit einer Geschwindigkeit von 7,56 km/s.
a) Berechne seine Geschwindigkeit in km/h!
b) Welchen Weg legt das Raumschiff in 96 min 38irse Erdumkreisung) zurtick?

140) Ein Flugzeug legt eine Strecke von 2 306 k& lm24 min zurtick. Berechne seine
Geschwindigkeit in m/s und in km/h jeweils auf 1zibeale genau!

141) Berechne die Quotienten und mach die ProbeveeifArten:

a) 67,032:12,6 c) 0,0268944: 0,048 e) 0,11780605
b) 3,3085 : 0,0509 d) 0,008113: 42,7 f) 6,108@54

142) Mach fur Aufgabe 137 die Divisionsproben!

143) Ein Leichtathlet legt 100 m in 9,97 s zuriiBkrechne seine mittlere Geschwindigkeit in m/s
und in km/h! (1 Dez.)

144) a) 9,8-0,2517,06 + 8,918 : 36,4 =
b) (16,4(5,83 - 8,692) : 0,028 + 132,02,6 =
c) (312,4368 + 0,89652,7) : (447,7 - 79,2) =
d) (8,9-1,706)D,25 + 0,09646 : 36,4 =
e) (2,6195:0,65+40,7:7,4):(2,4:0,015) =
f) (721,75 -539,83) : (2,/b,2 - 14,028) + 6,89 =
g) (3,9412:83,5-0,042539:7,2H,5 + 2,81415 =
h) (0,87(B,4-21,940,1):(64,4:0,7+6,4) = (3 Dez.)
i) (28,904 - 0,28201,5) : (3,87 - 0,377 : 0,65) = (3 Dez.)

145) Das Haus steht am Rand des GartengrundstiekBreite des Gartentors betragt 420 cm.
(1) Zeichne Haus und Garten im Mal3stab 1 : 250!
(2) Berechne die Flache des Hauses und des Gartens
(3) Berechne die Lange des Gartenzauns!
(4) Wieviel m? Maschengitter sind fur den Zaunbesorgen, wenn der Zaun 180 cm hoch
sein soll? (MalRe in m; Abbildungen auf S. 17)
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146) Ein rechteckiges Beet (a = 10,8 m, b = 68 eiigilt einen 80 cm breiten Rand, der mit
Schotter bestreut wird. Wie viele Sécke Schottatt siindestens zu besorgen, wenn man
fir 1 m2 16 kg Schotter benétigt und ein Sack 5Gkbotter enthalt?

147) Herr Neumann bendtigt mit seinem PKW fur €88 km lange Strecke 3 h 36 min.
a) Berechne seine mittlere Geschwindigkeit in km/h
b) Herr Neumann stellt fest, dal3 er fir diesecRee4 | Benzin bendtigt. Berechne den
Benzinverbrauch fur 100 km!

148) Ein 527,4 m? grol3es Dach wird mit Dachziegeldeckt. Berechne die Mindestanzahl der
Dachziegel, wenn fur 8 Dachfenster je 75 dm? flebkn und ein Dachziegel 18 dm? grofl3
ist!

149) Ein Schnellzug fahrt in Klagenfurt um 20.18uetdl erreicht nach 334 km Wien um 0.33.
Berechne die mittlere Geschwindigkeit des Zuges/gund in km/h! (1 Dez.)

150) Ein Regionalzug fahrt in A um 12.54 ab uneieht den 56 km entfernten Bahnhof B um
14.04. Ein Schnellzug, dessen mittlere Geschwiradigkn 64 km/h gro3er als jene des
Regionalzuges ist, fahrt in A um 17.49 ab. Waneieht er B?

151) Die Decke eines rechteckigen Zimmers (a =n4,b6 = 390 cm) soll mit Profilbrettern
verkleidet werden. Ein Profilbrett ist 2,6 m langduB cm breit. Die Bretter sind in
Packungen zu je 12 Stick verpackt. Wie viele Pagégnmul3 man bei gunstigster
Verlegung mindestens kaufen?



152) Beider Weltcupabfahrt von Lammhuigel siegnEois Rasant aus Frankreich in
1:59,34 min. Der Zweite, der lItaliener Alberto w0, bewaltigte die 3179 m lange Strecke
in 1:59,42 min. Als Dritter fuhr der Osterreichelois Gschwindt mit der Laufzeit von
1:59,67 min durchs Ziel. Vierter wurde Urs Gmac¢Bkchweiz) in 2:00,79 min.
a) Berechne fur jeden der Schirennlaufer die enétlGeschwindigkeit in m/s und in km/h
auf 2 Dez. genau!
b) Rechne die Zeitrickstande auf den Sieger ireMamn! (2 Dez.)

153) Ernst startet mit seinem Fahrrad um 9.13 viagéhfurt in Richtung Feldkirchen mit einer
mittleren Geschwindigkeit von 18 km/h. Um 9.21 fdhm sein Freund Gerhard von
Feldkirchen mit einer mittleren Geschwindigkeit \@hkm/h entgegen. Um 9.49 sind die
beiden noch 3,4 km voneinander entfernt. Berecilm&wutfernung Klagenfurt - Feld-
kirchen!

154) Bei Erwdrmung um 1°C dehnt sich ein ein M&eger Aluminiumstab um 0,0238 mm aus.
Ein 380 cm langer Aluminiumstab wird um 65,9°C emvi Um welche Lange dehnt sich
der Stab dabei aus?

155) Richard braucht mit seinem Fahrrad fir eidek®n lange Strecke 28 min 35 s, wahrend
Martin eine 13,7 km lange Strecke in 41 min 17 sieklegt. Wer von beiden ist schneller?

156) Die Gesamtlange aller Kanten eines Quaderadi€288 mm. Berechne die Breite, wenn der
Quader 3,1 cm lang und 0,56 dm hoch ist!

157) Berechne, wieviel cm Schnur fir die
Verpackung des wurfelférmigen
Packchens von 23 cm Seitenlange
mindestens verbraucht wird, wenn man
far die SchluRmasche 12 cm Schnur
bendtigt!

158) Aus einem Zeichenblatt (429,7 cm) soll das Netz eines Quaders (a = 11,7 cm,
b =75 mm, ¢ = 136 mm) ausgeschnitten werden. Beeeden Abfall in cm?2, wenn man fur
die Klebelaschen 55 cm? veranschlagt!

159) Eine oben offene, quaderférmige Schachtelrsmdin und au3en mit Buntpapier beklebt
werden, wobei die Auflageflache frei bleiben s@lieviel m2 Papier sind erforderlich?

a) a=320mm,b=2,4dm,c=11cm.
b) a=1,9dm, b=13cm, c=90 mm.

160) Berechne den Materialverbrauch fir die Hdustglder Schachtel samt Deckel!
a) Schachtel:p= 34,0 cm, p =16,0 cm, ¢ = 14,0 cm,
Deckel: # =34,4cm, b=16,4cm,9=25cm.
b) Schachtel: p=41,0cm, p=21,5cm, ¢ = 16,0 cm,
Deckel: 2 =41,4cm, b=21,9cm, 9=2,8 cm.
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161) Hans mdchte aus einer 5 mm dicken

Spanplatte eine Schachtel mit Deckel 4
basteln. Die Schachtel soll die
Abmessungen 28 11 x 9 cm haben.

Der Deckel stellt wie die Schachtel

einen oben offenen Quader dar, der

dicht auf die Schachtel passen soll.

Wieviel m? Material sind mindestens 5
erforderlich?

162) Ein Wurfel aus Buchenholz hat eine 20
Kantenlange von 86 mm. Wie grol3 ist iMdale m cm)

seine Masse, wenn 1 dm3 Buchenholz
0,85 kg wiegt?

163) Ein Quader ist 34 mm lang und 28 mm breiteBlene seine Oberflache, wenn sein Volumen
42,84 cm3 betragt!

164) Ein Quader I ist 6 cm lang, 4 cm breit undv8roch. Ein Quader Il ist doppelt so lang und
dreimal so breit wie der Quader | und hat dieselbke wie Quader I. Vergleiche die
Oberflachen und Rauminhalte der beiden Quader!

165) Ein rechteckiges Zimmer ist 480 cm lang und & breit. Die Raumhdhe betragt 260 cm.
Berechne die Masse der Luft in diesem Zimmer, wem# Luft 1,3 kg wiegt!

166) Die Oberflache eines 45 mm langen und 5,2 @neih Quaders betragt 1,0888 dm?. Be-
rechne sein Volumen!

167) Ein LKW mit 4,5 t Ladefahigkeit soll mit 2,4 langen, 3,5 dm breiten und 3 cm dicken
Eisenplatten beladen werden. Wieviele ganze Platieanen aufgeladen werden, ohne die
zulassige Ladefahigkeit zu tGberschreiten? (1 dsérkEhat 7,8 kg Masse)

168) Eine Schleusenkammer ist 350 m lang, 35 nh binei 550 cm hoch. Wieviel hl Wasser sind
in der Schleusenkammer, wenn der Wasserspiegél ensb) 80 cm, ¢) 1,25 m unter der
Oberkante der Schleusenkammer liegt?

169) Ein quaderformiges Aquarium (a = 40 cm, b A0 ¢ = 20 cm) wird bis 5 cm unter den
Rand in 3 min 45 s gefilit. Wieviel Liter Wasseefen je Sekunde zu?

170) Ein quaderformiges Schwimmbecken (a = 10,8 m470 cm, ¢ = 2,4 m) wird mit
guadratischen Fliesen (3030 cm) ausgekleidet. Wahrend der Bauarbeiten dasdBecken
mit einer Leine abgesichert. Bei der Inbetriebnakind das Becken bis 50 cm unter den
Rand gefullt.

a) Wie viele Fliesen missen zum Auskleiden dek@&ecmindestens besorgt werden?
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b) Wie lang mul3 die Leine mindestens sein?
c) Wie lang dauert die Fullung, wenn je Sekundi$\@&sser zuflieRen?
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171) Ein 5,6 km langes und 9,5 m breites Stral3ekstird neu angelegt, asphaltiert und mit
Leitschienen versehen.
a) Wieviel m Leitschiene sind erforderlich?
b) Wieviel ha Grund sind abzulésen, wenn beidessker StralRe ein jeweils 15 m breiter
Streifen benétigt wird?
c) Wieviel m3 Asphalt werden aufgebracht, wennSti@l3endecke 15 cm dick sein soll?

172) In ein quaderférmiges Wasserbecken (a = 1253650 cm) flie3en pro Minute 740 .
a) Wieviel hl Wasser sind nach 5,5 Stunden beegigeflossen?
b) Wie hoch steht das Wasser zu diesem ZeitpumBdcken?

173) Ein quaderformiges Schwimmbecken (a = 15 m,1B m), das bis zu einer Hohe von
240 cm mit Wasser gefillt ist, wird wegen Reinigsagpeiten entleert, wobei je Minute 9 hl
abflieRen.
a) Wie hoch steht das Wasser noch nach 4 h 15 min?
b) Wie lang dauert das Entleeren des Beckens?

174) Eine 20 cm hohe [*Milchpackung hat eine quadratische Grundflache7naitn Seitenlénge.
a) Berechne das Volumen einer solchen Packung!
b) Wieviel dm? Karton sind zur Herstellung eineccRung mindestens erforderlich?

175) Von einer Baufirma werden zwei quaderformigei@uben ausgehoben. Die erste Baugru-
be ist 58 m lang, 37 m breit und 2,6 m tief, dieeterhat die Abmessungen 7.6 x 2,4 m.
Zum Abtransport der Erde werden vier LKW mit eihadeféhigkeit von je 3,5 t eingesetzt.
Wie oft mul3 jeder der LKW fahren, wenn 1 m?® Erde wiegt?

176) Ein Bleiwurfel (3 = 48 mm) soll in einen Quadery a 72 mm, p = 64 mm) umgegossen
werden. Berechne die Oberflachen der beiden Kdrper!

177) Berechne Oberflache und Volumen der abgebitd&brper, die aus Wurfeln mit der Sei-
tenlange 1 cm zusammengesetzt sind!

A T

b) c)
/£ P

/..i

178) Multipliziere die Differenz der Zahlen 352,08d 107,934 mit dem Quotienten der Zahlen
0,04042 und 0,47!

179) Mit welcher Zahl muf3 die Summe von 15,276 Uhdb24 multipliziert werden, damit man
die Differenz dieser Zahlen erhal?
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180) a) 4235 min = e) 2713s=
b) 7832 min = f) 9362s=
c) 9064 min = g 17603s=
d) 9720 min = h) 75006 s =

181) Verwandle in mehrnamige GroRRen:

a) 4,2min e) 3,25 min ) 7,43 h

b) 6,4h f) 6,35h j) 3,8475h
c) 34,9 min g) 187,85 min k) 8,945h
d) 41,4h h) 26,46 h ) 10,54 h

182) Schreib in dezimalen Einheiten an:

a) 1h12 min e) 3h36minl8s
b) 2h 36 min ) 2h12min45s
c) 1h15min g 5h29min24s
d) 3 h48 min h) 4h41minl5s

183) a) 3h37min+5h43 min-4h21min=
b) 7h32min-6h56 mn+1h24 min=
c) 3h12min56s+4h28min7s-2hb55niskE

184) Fuhre die folgenden Rechnungen aus und madhrdbe!

a) 3h17 min 3288 e) 5h37min46s:2=
b) 2 h 23 min 45 &§F ) 6h41min48s:6=
c) 5h49 min 13 8112 g 13h45min4s:13=
d) 4 h 27 min 36 8114 h) 5h26 min58s:17 =

185) a) 3h18min34s-4,4725h + 3138 s + 4&Bb=
b) (2,84h+1h34min51841-7,29h:12=
c) 3,0NPB-1h21 mn4812-5h36s:9=
d (7h28min-592h+1h21min44s):14=

186) Fuhre die Rechnungen aus und mach die Prabh Bechnen in Dezimalschreibweise!
2) 42-24+ 3= ©) 35+43-5;=
b) 63-43- 14 d) 63-24- 3%

187) Welche Zahl muf3 man von der Summe der Zahlenrt 3 subtrahieren, um die Diffe-
renz dieser Zahlen zu erhalten?

188) Von einem 50-m-Ballen Stoff werden der Reiaelnabgeschnitten: 7% m; 340 cm; 6% m;
5,3 m; 81,5 dm. Wieviel m verbleiben auf dem Bé&llen

24



189) Ein Radfahrer fahrt von A zum 63 km entferreh B, wobei er in einer Minute im Mittel
2 km zurticklegt. Wie weit ist er nach 2 h 16 minimeon B entfernt?

190) Ein Fleischhauer verkauft von einer bestimmenstsorte der Reihe nach: 24 dagg;
180 g; 0,13 kg2 kg.
a) Wieviel g Wurst hat er insgesamt verkauft?
b) Berechne fur jede der verkauften Mengen deis,Rsenn 1 kg Wurst 15,90 € kostet!

191) Bei einer sechstagigen Autobusrundreise liegRdisegesellschaft am ersten Tagam
zweiten Tag:, am dritten, vierten und funften Tag jewelisund am sechsten Tag den Rest
der insgesamt 2080 km langen Strecke zurtck.

a) Welchen Bruchteil der ganzen Reise absolvierReisegesellschaft am letzten Tag?
b) Berechne die an den einzelnen Tagen zurlickgeletjrecken!

192) Berechne Oberflache und Volumen eines Quadieiden Seitenlangen a = 250 cm,
b=16mc=3m!

193) Welche Zahl muf3 man mit 1,7 multiplizieren, dieHalfte von 13 zu erhalten?

194) Gegeben ist ein Quadrat mit der Seitenlargd am. Konstruiere die Menge aller Punkte,
die von jedem der vier Eckpunkte mindestens 2 dferen sind!

195) Konstruiere den Umkreis eines 45 mm langen3j2aa&m breiten Rechtecks! Gib die Lange
des Umkreisradius und den Abstand jeder der Reksgeten vom Umkreismittelpunkt an!

196) In einem Kreis k (Mittelpunkt M, r = 3,7 cns} ieine 43 mm lange Sehne s eingezeichnet.
Bestimm Ms!

197) In einem Kreis (r = 4,6 cm) werden zwei noeriaurchmesser AB und CD eingezeichnet.
Durch den Halbierungspunkt H der Strecke AM wintkezu CD parallele Sehne
eingezeichnet, die den Kreis in den Punktgud $ schneidet. In $wird die Normale n
zu CD errichtet; der Schnittpunkt von n mit CD wimit S bezeichnet. Bestimm die L&ngen
der Strecken HC und HS!
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